

Steagul roșu

Organ al Comitetului orășenesc Petroșani al P.C.R. și al Sfatului popular orășenesc

Anul XVIII

XXIII Nr. 5158

Duminică

22 mai

1966

4 pag. 25 bani

CITIȚI ÎN PAGINA 4-A

- Sosirea tovarășului Cornelii Mănescu la Budapesta.
- Conflictul vietnamez și politica tăcerii la Washington.
- Încheierea lucrărilor Congresului U.T.C.L. din U.R.S.S.
- Substratul cererii de „ajutor” a guvernului Federației Arabiei de Sud.
- De ce a fost judecat George Brând.
- Greva marinarilor britanici continuă.
- Primul Congres al Partidului Socialist Unit din Germania.

VIZITA CONDUCĂTORILOR DE PARTID ȘI DE STAT ÎN REGIUNEA IAȘI

A doua zi a vizitei conducătorilor de partid și de stat în regiunea Iași începe sub lumina unui soare strălucitor, care aurește cele șapte coline pe care se află așezată vechea cetate de scaun, cupolele monumentelor istorice, siluetele verticalelor de beton și sticlă din noile cartiere. De la Bucium, de pe dealul Cetățuia, de la Repedea se vede panorama largă a Iașului înnoit, miile de steaguri care-l împodobesc festiv.

Ora 9. Oaspeții se îndreaptă spre Muzeul Unirii, fosta reședință domnească a lui Cuza-Vodă pînă la 1862, monument istoric al unei epoci de strălucită afirmare națională, locul de unde au răsunat biruitoare versurile celebrului cântec: „Hai să dăm mină cu mină/ Cei cu inima română/ Să-nvîrtim hora frației/ Pe pământul României!”.

Pînă în fața oaspeților, care parcurg cu atenție numeroasele săli ale muzeului, se perindă prețioase măturii și documente, chipurile unioniștilor, de deputaților pontazi în divanul ad-hoc, între care desigur Moș Ion Roată, figurile marilor bărbați ai epocii — Nicolae Bălcescu, Alexandru Ioan Cuza, Mihail Kogălniceanu, Vasile Alecsandri, Anastase Panu, Costache Negri, C. A. Rosetti, frații Golești, Gh. Xagheru, ale tuturor aceluia care prin luptă și simțirea lor generoasă au contribuit la făurirea României unite și neafirmate. Din pergamene și acte străvechi, din măturii și fapte ale domnilor și cărturarilor acestui pământ reiese cu elocvență că ideea unității de neam și de limbă — năzuință a întregului popor — s-a dezvoltat în Moldova, Țara Românească și Transilvania din timpuri vechi. „Pohta ce am pohtit... unirea Transilvaniei, Moldovei și a Țării Românești” — este un act de temelie, scris de mîna lui Vodă Mihail Viteaz — înfăptuitor al primei unități naționale — în fața căruia oaspeții se opresc. Ideea unității naționale străbate și din alte documente expuse în muzeu, cronici ale lui Miron Costin și Neculce, scrieri ale lui Constantin Cantacuzino și Dimitrie Cantemir, cristalizîndu-se pe deplin în programul pașoptiștilor: „...Sîntem același popor, omogen, identic ca nici un altul, pentru că avem același început, același nume, aceeași limbă, aceeași religie, aceeași istorie, aceeași civilizație, aceeași instituții, aceeași legi și obiceiuri, aceeași temeri și aceeași speranțe, aceeași trebuințe de îndestul, aceeași hotare de păzit, aceeași dureri în trecut, același viitoriu de asigurat și în sfîrșit aceeași misie de împlinit...”.

Exponatele — documente, fotografii, gravuri, tablouri, obiecte — compun un impresionant film al nădejților și luptei de secole, înfățișînd ample mai ales momentul istoric al Unirii de la 1859. Cele două urne ale divanului ad-hoc, tronul de domnitor al lui Alexandru Ioan Cuza, mobilierul, costumele, obiectele care au aparținut marilor bărbați ai Unirii evocă tulburător atmosfera acelor vremi, romantismul generos al epocii și al oamenilor care au reprezentat-o.

— Este important, remarca tovarășul Nicolae Ceaușescu, apreciind buna organizare a acestei instituții ieșene, ca muzeul să se dezvolte în continuare, să achiziționeze noi măturii și documente, pentru a pune în valoare și mai bine amploarea tuturor etapelor luptei poporului nostru pentru unitatea națională, pentru făurirea unui stat unitar și independent. Secretarul general al C.C. al partidului îi sfătuiește pe cercetătorii muzeului să nu

omită nimic, nici o măturie și nici un document care ar putea contribui la punerea în lumină a adevărului istoric privind revoluția de la 1848 și Unirea, precum și poziția marilor puteri europene și a diferitelor categorii sociale din Țările Române față de aceste momente de răscruce din istoria poporului nostru. Referindu-se la respectarea pe care o datorăm trecutului de vitejie și afirmare, tradițiilor glorioase ale poporului român, tovarășul Ceaușescu a insistat ca muzeele regionale din întreaga țară să reprezinte, alături de măturii locale, o oglindă în mic a Muzeului de istorie a Partidului Comunist, a mișcării revoluționare și democratice din România.

În cartea de onoare a muzeului oaspeții au scris:

„Am vizitat cu mult interes Muzeul Unirii care înfățișează în imagini emoționante lupta înaintașilor noștri, înflăcărații patrioți pentru unire, pentru libertate și independența țării. Gîndurile, idealurile și năzuințele lor au devenit astăzi înfăptuire trairică și deplină în Republica Socialistă România. Felicităm pe organizatorii acestui interesant și de seamă muzeu!”.

...Părăsind Muzeul Unirii, conducătorii se îndreaptă spre Palatul culturii, a cărui siluetă majestuoasă a devenit un adevărat simbol al Iașului. Imaginea orașului se găsește aici redusă la scara unei machete în relief. În fața machetei au loc discuții cu reprezentanții organelor locale și ai unor ministere despre perspectivele dezvoltării orașului. Sînt prezentate zeci de schițe de sistematizare și tablouri statistice, care ilustrează sobru reînținerirea Iașului, înflorirea lui la dimensiunile unui mare oraș socialist. Reiese grija pentru punerea în valoare a vechilor monumente istorice și arhitectonice, păstrarea atmosferei specifice pline de pitoresc a Iașului. Oaspeții se interesează de viitoarele construcții consacrate dezvoltării industriale a orașului. Secretarul general al C.C. al P.C.R. invită pe reprezentanții ministerelor să prezinte pe macheta locul de amplasare și caracteristicile tehnice principale ale fiecărei unități.

— Să dăm întâi cuvîntul chimiei spune tovarășul Nicolae Ceaușescu Prim-adjunctul ministrului chimiei Ion Velea, înfățișează proiectele. Unul dintre acestea vizează extinderea actualei fabrici de mase plastice. Sporul de producție scontat se va cifra la 12—14.000 tone. Prin aceeași prefaceri va trece și fabrica de antibiotice. Obiectivul principal al chimiei îl va constitui însă noua uzină de terilenă, produs care înlocuiește lina.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu se interesează de rezultatul studierii comparative a eficacității construcțiilor întreprinderii — la Săvinești sau la Iași — în funcție de avantajele pe care le oferă unul sau altul din amplasamente. Urmează să se analizeze din nou, comparativ toate aspectele celor două variante.

— Se pot face economii importante și sînt convins că dumneavoastră, specialiștii din Iași, vă veți strădui să reduceți volumul investițiilor — subliniază tovarășul Nicolae Ceaușescu, adresîndu-se academicianului Cristofor Simionescu.

— De pe acum s-au făcut propuneri judicioase în această direcție, răspunde președintele filialei Academiei, citind cifre edificatoare din studiul alcătuit de oameni de știință ieșeni.

Referindu-se la partea zonei industriale rezervate întreprinderilor de bunuri de consum, Nicolae Po-

pa, adjunct al ministrului industriei ușoare, prezintă viitoarea fabrică de mătase și face cunoscut punctul de vedere al ministrului și organelor locale, potrivit căruia ar fi indicate realizarea unei fabrici de tricotaje din fire de mătase și blănuri artificiale la Pașcani și nu la Iași cum se prevăzuse inițial. În această ordine de idei tovarășii Nicolae Ceaușescu și Emil Bodnăraș se interesează de disponibilitățile de forțe de muncă existente.

Informind despre extinderea actualei uzine metalurgice, ministrul industriei metalurgice, Ion Marinescu, subliniază că sporul de producție prevăzut va fi asigurat în spațiul existent unde, printr-o mai bună organizare, se vor da în exploatare noi instalații de tevi sudate și profile îndoit.

Intervenția celorlalți specialiști completează tabloul perspectivelor pe care le deschide cincinalul industriei ieșene. Așa cum subliniază cu mîndrie gazdele, în Iași vor fi prezente aproape toate ramurile industriale.

...Ora 11. Gazde sînt acum locatarii noilor cartiere Dimitrie Cantemir, Nicolina-Socola. Fațadele zecilor de blocuri împodobite cu covoare, sutele de oameni ieșiți la balcoane și la ferestre, dau vizitei un cadru sărbătoros. Ieșenii îi întâmpină apoi călduros pe conducătorii de partid și de stat în drumul spre noua zonă industrială a orașului. La intrarea în uzina metalurgică — pilon al industriei ieșene — oaspeții sînt salutați de tovarășii Ion Săiăjan, directorul întreprinderii, de reprezentanții ai organizației de partid și comitetului sindical, de numeroși muncitori, ingineri, tehnicieni. Conducătorii de partid și de stat vizitează uzina, interesîndu-se de desfășurarea procesului tehnologic al celor trei linii de tevi sudate, al noii linii de profile îndoit, intrată recent în funcțiune. Sub boltile uriașei hale se aud acordurile grave ale simfoniei metalului. De aici spre uzinele și șantierele țării, precum și peste hotare au pornit — de cînd s-a început producția și pînă în prezent — peste 53 milioane metri liniari de țevă, în circa 300 de tipuri și dimensiuni. Producția anuală acesta va fi de două ori și jumătate mai mare decît în 1964 primul an de funcționare — reprezentînd circa 16 la sută din întreaga cantitate de tevi fabricate în țara noastră. În cursul vizitei, muncitorii salută cu înșuflețire pe oaspeți, oferindu-le buchete de flori. Tovarășul Nicolae Ceaușescu și ceilalți conducători răspund cu căldură manifestărilor de dragoste ale oamenilor muncii.

Luîndu-și rămas bun de la entuziasmul metalurgist ieșeni, secretarul general al C.C. al partidului apreciază realizările obținute de muncitorii, inginerii și tehnicienii acestei întreprinderi, recomandînd colectivului, conducerii sale, precum și ministrului de resort, o grijă mai susținută pentru utilizarea judicioasă a spațiului și capacităților de producție, pentru gospodărirea atentă a mijloacelor investite, pentru îmbunătățirea continuă a indicilor calitativi ai produselor. Tovarășul Nicolae Ceaușescu felicită harnicul colectiv ieșean, urîndu-i tot mai mari succese în activitatea viitoare.

...Coloana de mașini străbate în continuare zona industrială a orașului. În dreptul centralei de termoficare și a uzinei de prelucrare a maselor plastice oaspeții fac un popas. În fața unei planșe se discută despre amplasarea viitoare

tesătorii de mătase și a fabricii de mase poliesterice. Conducătorii studiază proiectul noilor construcții și fac recomandări în privința soluțiilor de realizare a viitoarelor obiective.

Oaspeții trec apoi prin cartierul Tudor Vladimirescu, urcă cornișa Tătărașului, străbătînd un nou micro-raion aflat în construcție. Întîmpinați pretutindeni de entuziasmul locuitorilor, parcurg străzi vechi și noi ale Iașului și coboară dealul Păcurarilor spre Mîrcești.

De-a lungul traseului de peste 60 km, conducătorii au fost salutați de mii de țărani cooperatori din Lețcani, Podu Iloaie, Bălțați, Tg. Frumos, cu nespusa dragoste. Ei le-au ieșit în întîmpinare cu tradiționala piine și sare, cu vin și plăcinte moldovenești.

După ce străbate pădurea de stejari de la Strunga, șoseaua șerpuieste peste coline molcome de deal și coboară spre Lunca Siretului, în peisajul descris atît de sugestiv în pastelurile lui Alecsandri.

Stejari bătrîni, cîmpuri mănoase mărginite în zare de salcii și fași, priveliști calme pline de poezie și visare vestesc apropierea de Mîrcești.

Intregul sat a îmbrăcat haine de sărbătoare. Pretutindeni flutură steaguri roșii și tricolore, scînteie în soare culorile vesele ale scoațelor românești, care împodobesc gardurile și casele. Locuitorii din Mîrcești și din satele vecine îi întâmpină pe conducătorii de partid și de stat cu brațele pline de florile culese din Lunca Siretului. Mașinile trec încet printr-un adevărat coluar viu, sub o ploaie de flori. Răsună urale și ovații, cuvinte de salut în cinstea Partidului Comunist Român.

În fața casei în care Vasile Alecsandri și-a trăit cea mai mare parte a vieții, oaspeții sînt întîmpinați de președintele Sfatului popular comunal, Constantin Vrabie, care urează cuvinte fierbinți de bun venit. Potrivit datinei, li se oferă oaspeților piine și sare și vin din ulcele de lut înflorate. Străbătînd parcul cu arbori seculari, conducătorii se îndreaptă spre muzeu. Școlarii din Mîrcești se apropie și le oferă buchete de flori, cravate, insigne pionierești, îi îmbrățișează. Tovarășul Nicolae Ceaușescu și ceilalți conducători trec pragul ușei scunde, pătrunzînd în încăperea în care a trăit și și-a scris operele marelui poet, care și-a pus talentul, întreaga forță creatoare în slujba poporului, a năzuințelor sale scumpe de libertate și progres. Documentele evocă bogata activitate creatoare a lui Vasile Alecsandri, patriotismul său fierbinte, rolul de seamă pe care l-a jucat personalitatea sa în viața social-politică și culturală a României în a doua jumătate a veacului trecut. Fotografii, manuscrise, tipărituri, scrisori ilustrează trainica sa prietenie cu Mihail Kogălniceanu, Nicolae Bălcescu, Alecu Russo, C. Negruzzi, atestă înflăcărarea cu care poetul a participat la revoluția din 1848, la înfăptuirea Unirii Principatelor Române. Se conturează clar rolul important pe care l-a avut Alecsandri în afirmarea poeziei populare, în circuitul valorilor artistice universale, pe meleagurile țării noastre în întemeierea teatrului și făurirea limbii noastre literare, în înflorirea culturii românești și în afirmarea ei peste hotare. Conducătorii străbat încăperile care păstrează mobilele originale, numeroase obiecte și cărți care au aparținut poetului. Oaspeții se îndreaptă apoi spre mausoleul din parc, unde, acoperit de o lespede

de marmură albă, se află mormîntul poetului. La încheierea vizitei, oaspeții scriu în cartea de onoare: „Cu profunde emoții am vizitat casa bardului de la Mîrcești, luptător și patriot pașoptist, cărturar înaintat și făurar de seamă al limbii românești, poetul ce-a cîntat cu adîncă și generoasă simțire „Deșteptarea României”, exprimînd în stihuri înflăcărare visul de unire al întregului popor român, idealurile de neatîrnare și propășire, care își găsesc astăzi împlinirea în patria noastră socialistă.”

În curtea vastă, conducătorii de partid și de stat sînt întîmpinați de mii și mii de oameni dormici să-și exprime căldura simțămîntelor de nețărmunită dragoste și încredere în Partidul Comunist Român, continuatorii nobililor tradiții ale celor ce au luptat pentru apărarea unității și demnității naționale, pentru libertate și progres. În aclamațiile multîmii la cuvîntul tovarășul Nicolae Ceaușescu. După ce mulțumește pentru primirea caldă, el spune:

Vizitînd regiunea Iași, acest frumos colț al Moldovei, am ținut să aducem un omagiu frumos marelui luptător pentru unirea Țărilor Românești, pentru formarea statului național român, acelaia care și-a închinat întreaga viață luptei pentru neatîrnarea țării și care, totodată, a muncit neobosit pentru punerea în valoare a comorilor nepieritoare ale folclorului românesc.

Poezia, întreaga activitate literară a lui Vasile Alecsandri, reprezintă una din cele mai mari contribuții la formarea limbii și literaturii românești. Așa cum a spus însuși poetul, el a datorat poporului tot ceea ce a creat. În popor se găsește întreaga forță creatoare a neamului românesc.

Acum, cînd poporul nostru a devenit stăpîn pe soarta sa, cînd sub conducerea Partidului Comunist își făurește viața nouă, așa cum o dorește, amintirea lui Vasile Alecsandri, ca și a altor alți luptători pentru independența patriei, pentru formarea limbii și literaturii române, trebuie să fie o îndrumătoare la muncă și luptă pentru a ridica tot mai sus patria noastră.

Datoria noastră, a tuturor, a spus tovarășul Ceaușescu, oriunde am munci, dar mai cu seamă a aceluia cărora li s-au încredințat funcții de răspundere, este aceea de a servi poporul.

Vă urez din toată inima, a spus vorbitorul, dumneavoastră, aceluia care locuiți în această comună, în care a trăit și a creat marele patriot al țării noastre, succes în munca închinată fericirii poporului. Prin activitatea dumneavoastră aduceți o părțică la marea operă de înflorire a României Socialiste.

Cuvintele secretarului general al C.C. al P.C.R. sînt acoperite de ropote de aplauze, de urale care durează minute în șir. O fanfară cîntă Hora Unirii. Conducătorii de partid și de stat se prind în hora incinsă în curtea casei din Mîrcești, împreună cu tărîncile și țărani înveșmîntați în mîndrul nostru port popular.

Aclamați îndelung, oaspeții se despart de gazde, de locuitorii Mîr-

(Continuare în pag. 3-a)

CULTURA — ARTĂ

TUDOR ARGHEZI LA 86 DE ANI

La 21 mai cel mai mare poet român în viață — Tudor Arghezi — a împlinit 86 de ani. Sint ani mulți, rodnici, aduși pe umerii unuiuia din pilonii cei mai pușnici ai literaturii române din toate timpurile. În urmă cu 7 decenii, când avea 10 ani, Tudor Arghezi a publicat primele versuri. A debutat în Liga ortodoxă a lui Alexandru Macedonski, în 1896, dar abia în 1927, la 47 de ani, îi va apărea primul volum de poezii: „CUVINTE POTRIVITE”. De la debut și pînă astăzi, Arghezi a îmbogățit substanțial literatura română, sporindu-i prestigiul peste hotare.

Arghezi s-a impus în primul rînd în poezie. Din volumele sale de poezii amintim: „CUVINTE POTRIVITE”, 1927; „FLORI DE MUCIGAJ”, 1931; „CARTICICA DE SEARĂ”, 1935; „HORE”, 1939. Aceștia îi se adaugă „1907”, apărut în 1956; „CINTARE OMULUI”, din 1956 și volumul „FRUNZE” (1961). Apreciabilă este și activitatea sa de romancier, dramaturg, pamfletar, cronicar artistic, traducător. Nu putem brece cu vederea atenția pe care a acordat-o copiilor, pentru care a avut răgazul necesar scrierii mai multor cărți. Lucrările literare în proză sînt adunate în volumele: „ICOANE DE LEMN” (1930); „POARTA NEAGRĂ” (1930); „TABLETE DIN ȚARA DE KUTV” (1933); „CIMITIRUL BUNA VESTIRE” (1936); „RĂZLEȚE” (1965) ș. a.

Arghezi a început să scrie cu puțini ani după ce s-a stins din viață genialul Eminescu. Era greu să ajungi celebru cînd în poezia noastră strălucia constelația poetică eminesciană. Cu toate acestea, Arghezi a devenit mare. Acest lucru se datorește faptului că și-a ales un drum

propriu, ieșind din zona epigonilor care-l imitau exasperant pe autorul Luceafărului. Originalitatea sa, aflat din punct de vedere tematic, cit și din punctul de vedere al realizării artistice, a fost aceea care l-a impus pe Arghezi.

Eminescu și Arghezi sînt cei mai de seamă poeți ai României. Ei apropie valoarea excepțională a creației lor poetice. Se aseamănă prin rolul pe care l-au avut în dezvoltarea literaturii române, prin influența asupra contemporanilor. Deosebirea dintre ei pornește în primul rînd din momentul lor social și istoric diferit.

Vorbînd despre opera lui Tudor Arghezi, se poate spune că nota caracteristică este lirismul, chiar și atunci cînd părăsim creația poetică. Autorul „CINTARE OMULUI” a fost tot timpul, și este, în contact cu epoca sa. A protestat vehement împotriva nedreptății din jur, a luptat și cu sine, a slăvit munca omului societății noi de pe plaiurile Miorii.

Scriitor fecund, Tudor Arghezi n-a cunoscut declinul literar, întreruperile mari sub influența vieții înaintate, reușind ca, la peste 70 de ani, să dăruiască literaturii române două poeme excelente: „1907” și „CINTARE OMULUI”. În gazete și reviste literare îi apar articole, versuri, care vorbesc de dragostea pe care o are și acum pentru literatură, de marea sa putere de creație.

Opera, apreciată de poporul său, se bucură de mare succes peste hotare, fiind tradusă în numeroase limbi străine.

La împlinirea onorabilei vîrste de 86 de ani, poporul român îi aduce omagiul său, dorindu-i ani mulți și sănătate.

Prof. Mircea MUNTEANU
Vulcan

Pe ecranele cinematografelor petroșănene

„La porțile pămîntului”

Filmul românesc „La porțile pămîntului”, producție a studioului „București”, este o povestire cinematografică din viața tinerilor intelectuali. Este, de fapt, o dezbatere etică pe tema căutărilor și a idealurilor legate de profesiune, de setea afirmării, de viața intimă a celor ce se află în pragul maturității, de responsabilitatea lor morală față de ei înșiși și față de colectivul în care trăiesc, pe scurt, un crîmpel din viața cotidiană, bogată în frămîntări omenești, în pasiune, trăiri, confruntări.

Eroii povestirii fac parte dintr-o echipă de geologi plecați în Munții Apuseni pentru explorarea de noi zăcăminte miniere. Mîcînt grup se compune din George — conducătorul echipei, un geolog cu experiență care a publicat deja numeroase lucrări științifice — Romi, Emil și Dinela, tineri abia ieșiți de pe băncile universității.

Viața geologilor este grea. Ei trebuie să munții și văile pe ger, pe furtună, sub arșita dogoritoare a soarelui de vară în căutarea minereului și adesea, eforturile lor rămîn fără izbîndă. Luni în șir sînt siliți să stea departe de viața cotidiană, să renunțe la comoditate, la familie, la cercul de prieteni, la distracții. Nu oricine se poate adapta sacrificiului acestei munci. Acest lucru se relevă și în cazul eroilor din film.

Din distribuție fac parte actorii George Constantin (George), Marga Barbu (Irina), Ilina Tomoroveanu (Dinela), Sebastian Papaiani (Romi), George Popovici-Poenaru (Emil), Dem Rădulescu (ciobanul), Florina Luican (Silvia), Ion Stoian (Oliver), Mitzura Arghezi (Ioneasca).

Filmul va rula la cinematograful „Republica”.

„Ani clocotitori”

Studiourile italiene ne prezintă începînd de azi, la cinematograful „7 Noiembrie”, filmul „Ani clocotitori”. Filmul este o satiră corozivă la adresa fascismului, la adresa burgheziei italiene, care din oportu-

nitism, carterism, sete de cîștig și parvenire slujește cu zel regimul fascist.

Acțiunea se petrece într-un oraș de provincie din Italia, în anul 1937, cînd Hitler încheie acordul de alianță cu Italia, iar în Spania are loc sîngerosul război civil.

Eroul principal al filmului este Homer, bărbat încă tînăr, modest funcționar, agent la o societate de asigurări din Roma. Mic burghez, ușor influențabil de propagandă, Homer care crede că fascismul a restabilit ordinea în Italia și a dus la creșterea prestigiului țării peste hotare, și cum spunea maică-sa „a pus ordine în mersul trenurilor”, e pe cale de a deveni un admirator fervent al regimului.

Dar, trecînd printr-o serie de situații fără voia lui, fiind luat altul, Homer capătă o experiență amară, l se zdruncină pînă la urmă zelul cu care se prosternase în fața jocului de artificii al fascismului.

Scenariul filmului aparține unui colectiv compus din Amidei — Scôla — Talarico — Maccari — Zampa iar regia lui Luigi Zampa

Marile valori ale dramaturgiei capătă chip viu, expresiv, prin interpretarea scenică a colectivelor profesionale de teatru și nenumăratele echipe amatoare. Și, dacă teatrele de stat își împropătează forțele creatoare an de an prin asimilarea noilor promoții ale Institutului de teatru I. L. Caragiale București, formarea personalității artistice a interpretului și instructorului de teatru amator revine secțiilor de mîiestrie a actorului și regle din cadrul Școlii populare de artă. O astfel de secție funcționează și în cadrul Școlii populare de artă din Petroșani.

Programa analitică a acestei secții pornește de la principiul că actorul și regizorul amator au aceeași răspundere ca și colegii lor profesioniști în transmiterea mesajului scenic. Actorul amator ca și cel profesionist respectă regulile științifice de creație ale artei dramatice, după cum un automobilist sportiv respectă regulile circulației și modul de funcționare a mașinii pe care o conduce cu aceeași rigoare ca un șofer de profesie.

Deci absolventul celor doi ani de studiu ai secției de teatru are toate premisele de a constitui un element de bază în formația artistică amatoare din care face parte. El va fi în același timp „rîndat” în cadrul școlii, participînd la realizarea unui larg repertoriu de versuri, scenele, piese într-un act, piese în două sau trei acte.

Numai în ultimii trei ani noi am pregătit și reprezentat — cu prilejuri diferite — poezii, schițe și piese într-un act, piese în două acte de autori români sau străini. În curs de pregătire se află în prezent „Adolescentul” de Horia Lovinescu, „Ziua femeii” de J. B. Priestley, „O istorie nocturnă” de Sean O'Casey, „Ursul” de Cehov, „Trei la o oglindă” de Radu Nichita, precum și tragedia optimistă „Inimă vitează” de M. Davidoglu, ultima evocînd pagini din lupta în ilegalitate a Partidului Comunist Român.

Cu ocazia spectacolelor prezentate a fîcșit că avem elevi talentați și entuziaști care depun în același timp o fructuoasă activitate în mișcarea de amatori.

Microfabulă

Copilul era GINEVA!

Pe plajă,

Povestea, turuia:

— „Am fost și eu în lagăr.

La Dachau am fost!”

— De la poezii ai învățat să minți, copile?”

(Prislea n-avea decît vreo 30 de chite!)

— „Ei, asta-i bună? De ce aș minți?”

În lagărul acela am trăit,

Ținut în scutece de deșinut!

Pe fasciști personal i-am văzut!”

— Minte frumos, știrgarul!”

Spuse în trecut o doamnă vaporeasă,

Care,

Tocmai atunci ieșise din spuma mării

Și-i ceruse sofului să-i aducă un suc.

Da.

Un elefant (de gumă),

Dintr-un rait al chioșcului cu

„Amintiri de la mare”.

Declamă solemn,

Sculindu-se în picioare:

— „O, cit aș vrea să fie numai minciună!”

(De unde se vede,

Cit de neatent — cu femeile —

Sînt elefanții — de gumă —).

Flori de colț

Lirism lăcui. Tăcută-nflorare,
În selenara împletire din înalt,
Pe unde capra neagră-n salturi, pare,
Ea înșăși, scris pe zare-n zvîcnet, salt.

Ca-ntar-un poem cu orizonturi pure,
Amețitoare, se urcă către țării,
Cu zvonul greu, de iarbă și pădure,
Spre pîștele de stele, brumele țării.

Fluturi de piatră încremeniți pe piatră,
Sorbînd înflorați din soare veșnicid,
Înșingurați în liniștea înaltă,
Serbează mariajul soarelui cu gîla.

GHEORGHE GRADINARU

ȘCOALA NOASTRĂ DE TEATRU

Retragerile pe parcurs, intruziunile și absențele stînjesc serios munca noastră, care nu se realizează decît în colectiv. Aceasta dovedește o serioasă lipsă de răspundere, o lacună în educația cetățenească a unor elevi ca: Băgăian Ioan — miner Petrila, Fișter Aurel — mîner Ani-noasa, Purcaru Aurel — I.L.L. Lupeni, Burza Steluța și Butariu Doina — A.R.E. Vulcan.

Care este pe de altă parte soarta unor absolvenți ai clasei de mîiestrie a actorului, chiar dintre cei mai buni? Szekely Clara — F.P.L. Petroșani, Vamvulescu Petre — U.R.U.M.P., Tomescu Victoria — librăria Livezeni-Petroșani, Niță Ștefan — A.R.E. Vulcan — fruntași ai promoțiilor 1962 și 1965 — se pare că preferă acum să se odihnească: nimeni nu le mai cere probabil concursul, dar nici ei nu au simțit îndemnul de a-și oferi talentul vreunei formații artistice.

Cine are misiunea de a forma acești instructori amatori? Clasa de regie a Școlii populare de artă. Această

clasă însă nu se poate deschide, neavînd candidați care să îndeplinească condițiile regulamentului școlii: să fie instructori ai echipelor de amatori!

Consider că singura modalitate de a spori eficiența secției de teatru a școlii noastre, ca de altfel și a celorlalte secții, este strînsă colaborare cu factorii de conducere ai mișcării artistice de amatori. Colaborarea o vîd concretizată astfel:

Cu prilejul examenelor de admitere în anul de învățămînt, directorii de cluburi și cămine culturale să propună conducerei școlii, prin consiliul local al sindicatelor, pe respectivii candidați în limita unui număr de locuri stabilit de comuna acord după necesități și capacitatea noastră de școlarizare. Această selecție să se facă în primul rînd ținîndu-se seama de stabilitatea în Valea Jiului și la locul de muncă, de ființa morală, seriozitatea și nivelul cultural-politic, intelectual al viitorului candidat (în sarcina comisiei de examinare a școlii revenind aprecierea calităților sale artistice).

Pe întreg parcursul școlarizării, conducătorii instițiilor culturale de masă și comiteetele sindicatelor să țină evidența și să urmărească activitatea școlară a elevilor pe care i-au recomandat, creîndu-le condiții de frecventare, antrenîndu-i în activitatea artistică curentă, sprijinindu-i atunci cînd e nevoie.

Să se țină consfătuiri periodice între conducerea școlii populare de artă, Consiliul local al sindicatelor, directorii de club, cămine culturale, responsabili culturali din sindicate, în care să se analizeze activitatea curentă, să se ia în comun măsuri de îmbunătățire a muncii de pregătire a cadrelor de instructori cultural-artistici amatori.

Prin îmbunătățirea activității noastre, a celor ce răspundem de organizarea acestei munci, să ridicăm calitatea ei la nivelul cerințelor actuale, al sarcinilor puse de partid.

ALEXANDRU MICLESCU
profesor
Școala populare de artă
Petroșani



Tinerete funcționate de la poșta din Vulcan Eleonora Marinescu (stînga) și Pall Ileana sînt cititoare pasionate. Deseori ele poșese la biblioteca clubului din localitate pentru a împrumuta cărțile de care au nevoie. Pall Ileana și-a format chiar o bibliotecă personală care cuprinde un număr apreciabil de volume.

Iată-je pe cele două cititoare în sala bibliotecii clubului muncitoresc din Vulcan alegîndu-și cărțile preferate.

VIZITA CONDUCĂTORILOR DE PARTID ȘI DE STAT ÎN REGIUNEA IAȘI

(Urmare din pag. 1-a)

ceștiului, pentru care vizita conducătorilor de partid și de stat a constituit o sărbătoare și totodată o

Întâlnirea cu activul de partid din regiunea Iași

După-amiază, conducătorii de partid și de stat s-au întâlnit cu activul de partid din regiunea Iași și au luat parte la o masă tovarășească. Au participat conducători ai organelor locale de partid, de stat și obștești, vechi membri de partid, academicieni și alți oameni de știință, artă și cultură, conducători ai unor întreprinderi și unități agricole socialiste din regiune, ofițeri superiori.

Luând cuvântul, tovarășul Miu Dobrescu, prim-secretar al Comitetului regional Iași al P.C.R., membru supleant al C.C. al P.C.R., a scos în evidență bucuria deosebită cu care locuitorii regiunii au salutată prezența în mijlocul lor a conducătorilor de partid și de stat. Entuziasmul, a spus el, cu care s-au întâmpinat pretutindeni în orașul și regiunea noastră, dumneavoastră, tovarășe Ceaușescu, și dumneavoastră dragi oaspeți, este o puternică expresie a atașamentului profund și a dragostei oamenilor muncii față de Partidul Comunist Român, față de conducerea sa.

Vorbitorul a amintit succesele de seamă obținute în dezvoltarea multilaterală a regiunii Iași ca rezultat al politicii consecvente a partidului de ridicare economică și culturală a tuturor regiunilor țării. Avem astăzi, a spus el, fabrici și uzine dotate cu tehnică modernă, cu care ne mândrim. Pe ogoarele unite ale regiunii lucrează mai multe tractoare și mașini agricole decât în întreaga Românie dinaintea de război. S-au obținut succese de seamă în dezvoltarea culturii. Anii cîcinalului vor aduce alte și alte înnoiri în orașele și satele țesene, ridicându-le la o viață tot mai bună, corespunzătoare epocii pe care o trăim. Sigur, a adăugat vorbitorul, sint cu totul îndreptățite observațiile făcute de tovarășul Ceaușescu la întâlnirea cu intelectualii țeseni, cu privire la creația artistică din orașul nostru. Disponem de forte capabile să îmbogățească activitatea culturală în acest important domeniu al vieții spirituale, să asigure ca Iașul să se dezvolte pe măsura reputației pe care a avut-o întotdeauna în cultura țării.

Aprecierile pe care dumneavoastră, tovarășe Nicolae Ceaușescu, le-ați făcut la adresa organelor și organizațiilor de partid din regiunea noastră, a activității creatoare a oamenilor muncii, îndrumările prețioase pe care ni le-ați dat constituie pentru noi toți un stimulente puternic și un îndemn de a ne înzeca eforturile pentru îmbunătățirea muncii în toate sectoarele. Vă asigurăm că organizația regională de partid, toți oamenii muncii din regiunea Iași, strîns uniți în jurul conducerii încercate a partidului, vor aduce o contribuție tot mai activă la opera de desăvîșire a construcției socialiste, pentru viitorul luminos al scumpei noastre patrii.

A luat apoi cuvântul Ion Niculi, vechi militant al mișcării muncitorești din țara noastră. Noi, comunistii mai în etate, a spus el, care am activat în rîndurile partidului în anii grei ai ilegalității și ai prigoanei burghezo-mosieresti, încercăm un sentiment de profundă satisfacție, acum cînd vedem că idealurile pentru care s-au jertfit cei mai buni fii ai poporului prind viață. Simțim inima plină de bucurie cînd vedem puternicul partid comunist de astăzi cu efectivul său de peste un milion și jumătate de membri strîns uniți în jurul Comitetului Central, urmat cu neclintită încredere de întregul popor. Vizita conducătorilor de partid și de stat în regiunea noastră, întîlnirile din aceste două zile cu oamenii muncii, înscriindu-se pe linia practicii conducerii partidului nostru de a lua contact direct

entuziastă manifestare a dragostei față de partid.

La întoarcerea spre Iași, în satele și miile de oameni saluți din nou cu căldură trecerea oaspeților.

cu oamenii muncii, cu realitățile țării, de a se consulta cu masele, poartă din plin pecetea trainicele legături dintre partid și popor.

În cuvîntul său, Mihai Ignat, cancelar la Atelierele Nicolina, a spus: Vă asigur, tovarășe Ceaușescu și pe dumneavoastră, ceilalți tovarăși din conducerea de partid și de stat, de profundul atașament al muncitorimii țesene față de politica înțeleaptă a Partidului Comunist Român pusă în slujba fericirii poporului, a progresului și prosperității României Socialiste. Afirmarea viguroasă de către partidul nostru a sentimentelor patriotice ale maselor, a independenței și suveranității patriei, mobilizează forțele oamenilor muncii, le unește și mai strîns în lupta pentru valorificarea potențialului material și uman al țării, constituind un factor de seamă al dezvoltării societății noastre al înfloririi națiunii socialiste.

Mîndria pe care noi țeseni o păstrăm pentru trecutul istoric glorios al orașului, al Moldovei, pentru tradițiile noastre revoluționare, ne este îndbold în munca și lupta pentru împlinirea hotărîrilor Congresului al IX-lea, a liniei politice generale a Partidului Comunist Român.

Prof. univ. Al. Dima, membru corespondent al Academiei Republicii Socialiste România, a exprimat satisfacția intelectualității țesene de a se fi întîlnit cu conducătorii de partid și de stat în timpul celor 2 zile de vizită în regiune. Intelectualitatea țeseană — a spus vorbitorul — s-a încadrat cu întreaga sa capacitate creatoare în prezentul țării noastre, trăind din plin năzuințele poporului, punîndu-și toate puterile în slujba îndeplinirii sarcinilor ce i-au fost încredințate de către Congresul al IX-lea al partidului.

Este sarcina de onoare a intelectualității noastre, a spus vorbitorul, să continue nobilele tradiții ale culturii progresiste din trecut în încheiere, vorbitorul a asigură conducerea de partid și de stat că intelectualitatea se va strădui să aducă noi contribuții la dezvoltarea învățămîntului, științei și artei pentru fericirea patriei noastre socialiste.

A luat apoi cuvîntul Andone Cumpătescu, prim-secretar al Comitetului regional U.T.C. Iași. Cei aproape 120 000 de membri ai organizației noastre regionale, a spus el, încadrîndu-se în frontul comun al constructorilor vieții noi participă cu entuziasm la munca poporului, care înscrie pagini nemuritoare în letopisetul anilor cei trăim. Am reținut și cu acest prilej sarcinile mari pe care partidul le pune în continuare în fața organizației noastre, desprînzînd din cuvintele calde, părintești, adresate nouă, învățămîntele de o mare însemnătate pentru întreaga noastră țară o desăvîșurăm, pentru viața și activitatea fiecăruia dintre noi. În numele organizației revoluționare U.T.C. ne angajăm în fața partidului ca sub gloriosul său steag de luptă, avînd în față exemplul viu al comunistilor, să fim prezenți pretutindeni unde efortul, vigoarea, pasiunea și pricepera tineretii noastre vor fi necesare.

Iașul a trăit două zile de înălțătoare momente, de adevărată sărbătoare a bucuriei, căci vizita dumneavoastră a încălzit inimile și a înălțat sufletele noastre, a spus în cuvîntul său Elena Jeanerhaud, președinta Comitetului regional al femeilor, prorector al Universității „Al. I. Cuza”. În unison cu toată populația regiunii, inimile femeilor vibrează pline de recunoștință pentru politica partidului care ne-a creat condiții de participare activă la munca de dezvoltare a regiunii

și orașului nostru, la înflorirea scumpei noastre patrii. Îndrumările date de conducătorii de partid și de stat cu ocazia vizitei vor fi un îndreptar și în activitatea noastră de viitor.

Ca unul care am participat la Congresul de înființare a Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole de Producție, a spus Petru Mihalache, președintele cooperativei agricole de producție din comuna Tîrziu, raionul Huși, imi sint și acum vii în minte îndemnul făcute cu multă căldură de dumneavoastră, tovarășe Ceaușescu, nouă țăranilor cooperatori de a munci cu ardoare pentru întărirea economică și organizatorică a cooperativei agricole de producție, pentru dezvoltarea producției agricole. Întreaga noastră țărănimă a primit cu deosebită bucurie și încredere hotărîrile Plenarei C.C. al P.C.R. din noiembrie anul trecut, precum și ale Congresului cooperativei agricole de producție privind dezvoltarea bazei tehnico-materiale a agriculturii, îmbunătățirea conducerii și planificării ei, dezvoltarea democrației cooperatiste. Bucurîndu-ne de rezultatele obținute pînă în prezent, sintem conștienți că în cooperativa noastră agricolă mai avem încă multe de făcut pentru punerea în valoare a marilor rezerve pe care le avem.

Am urmărit cu mult interes, prin presă și radio, vizita făcută de dumneavoastră la cooperativa agricolă de producție Tenacu. Îndrumările date cooperativelor de aici sint pentru toți membrii cooperatori ai regiunii un ajutor prețios de care ne vom călăuzi în întreaga noastră activitate.

Primit cu vil și puternice aplauze a luat cuvîntul tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Dragi tovarăși,

Am venit la Iași pentru a ne sături cu activul de partid și de stat, cu oamenii muncii — muncitori, țărani, intelectuali — asupra măsurilor în vederea împlinirii programului elaborat de cel de-al IX-lea Congres al partidului. Întîlnirile avute în aceste două zile s-au transformat în puternice manifestări de dragoste și atașament față de Partidul Comunist. Noi vedem în aceasta încrederea pe care poporul român o are în politica justă, marxist-leninistă a partidului nostru, a conducerii sale, care în întreaga sa activitate pun mai presus de toate interesele poporului, ale cauzei socialismului și păcii. Ne aflăm în țara noastră, într-un oraș cu vechi tradiții de luptă pentru progres, pentru democrație, care au adus în decursul veacurilor contribuții de seamă în lupta pentru formarea națiunii române, a statului național, a limbii, a culturii românești. S-a vorbit și ieri și azi despre acest trecut minunat. Într-adevăr, dacă luăm numai secolul al XIX-lea, perioada care începe cu înființarea Academiei Mihailene, căpătăm o impresie bogată a forțelor intelectuale pe care le-a dat Moldova, a contribuției ei de seamă la înflorirea științei și culturii românești. Aici au militat pentru cauza progresului și civilizației țării mulți oameni de seamă: Petru Poni, Hurmuzescu, Titu Maiorescu, Conta, Xenopol, Kogălniceanu, Iorga, Parhon, Călinescu și mulți alții. Ei au înscris pagini nepieritoare în istoria României, au făcut ca renumele patriei noastre să străbată departe peste hotare, că știința și cultura românească să-și cîștige un loc de frunte în patrimoniul culturii universale. Aici s-au dezvoltat de timpuriu, o dată cu nașterea clasei muncitoare, unele din primele cercuri socialiste și organizații muncitorești: Zubcu Petroviță Codraeanu, Russel, Istrati, Eugen Lupu, Mușoiu, Gherea, Constantin Mila, frații Nădejde, au activat în Moldova. Desigur, acum vorbim de ceea ce a dat Moldova, de ceea ce a dat Iașul. România a dat în decursul ultimului secol, în toate regiunile — în Moldova, în Țara Românească, în Ardeal — numeroși mi-

litanti pentru progres; și datorită activității acestora a fost posibilă realizarea unității naționale, mersul înainte al țării, s-au creat condiții ca proletariatul să cucerească puterea, ca poporul să poată păși la construirea societății socialiste.

În anti regimul socialist în regiunea Iași, ca și în întreaga țară au fost obținute înfăptuiri de seamă în dezvoltarea industriei. Am văzut astăzi câteva din realizările care au transformat Iașul. S-au dezvoltat, de asemenea, agricultura, învățămîntul, știința, întreaga activitate socială din Iași. Se poate spune că Iașul a întinerit, el este de nerecunoscut față de perioada dinaintea de război. Am avut și eu ocazia să cunosc orașul dumneavoastră în 1939. Comparînd ce era atunci și ce este astăzi, apare evident că de mari sint transformările petrecute în toate domeniile. Câmpurile, dealurile pustii dinprejur, care produceau o impresie tristă; acum, ca întreaga viață a regiunii, parcă și natura se schimbă. Tot ce s-a înfăptuit este în țara noastră rodul muncii poporului, al clasei muncitoare, al țărănimii, al intelectualilor, al tuturor oamenilor muncii conștienți de partid. Desigur tovarășii că noi ne mîndrim pe bună dreptate cu ceea ce am înfăptuit. Totodată știm că mai avem multe de făcut. Noi am pornit de la un nivel scăzut și trebuie să depunem eforturi mari pentru a asigura mersul înainte din ce în ce mai iute al patriei noastre pe calea dezvoltării economice, spre făurirea unei industrii puternice, a unei agriculturi intensive, a unei culturi înaltă. Fără aceasta nu se poate vorbi de socialism și comunism. Trebuie să asigurăm ca țara noastră să scurteze distanța ce o separă de alte țări, să ajungă în cel mai scurt timp țările avansate. Numai atunci vom putea spune: Iași, munca noastră este încununată de succes, putem să ne propunem să trecem mai departe spre societatea comunistă.

Știm cu toții, tovarășii, avem încă de îndeplinit o muncă grea. Poporul nostru a dovedit însă în decursul secolelor, și în ultimii 20 de ani, că știe să înfrunte greutățile. Stăpîn în țara sa, el este ferm hotărît să-și făurească viitorul așa cum și-l dorește.

Facem parte din marea familie a țărilor socialiste și din marea familie a popoarelor globului pămîntesc. Trebuie să muncim în așa fel ca națiunea noastră să fie în rîndul națiunilor socialiste, al tuturor națiunilor lumii, o națiune puternică, care să contribuie din plin la progresul societății omenesti. Succesele noastre în construcția socialismului, dezvoltarea patriei noastre întăresc întregul sistem socialist. El arată oamenilor care mai gem sub exploatarea capitalistă calea pe care trebuie să mergă pentru a-și lua în propriile mîini soarta, pentru a-și clădi un viitor fericit. Iată de ce considerăm că sarcina națională de a construi socialismul este în același timp și o sarcină internațională, că ele, aceste două laturi, nu se pot despărți. Îndeplinindu-ne datoria față de poporul nostru, ne îndeplinim în același timp îndatorirea noastră internațională.

În continuare, tovarășul Nicolae Ceaușescu a spus: Congresul al IX-lea a trasat un program vast de dezvoltare a patriei. În cadrul acestui program, regiunii Iași îi revine sarcina mari. În acești cinci ani se vor investi în industria regiunii dv. peste 8 miliarde lei.

Se vor înălța noi întreprinderi, se vor dezvolta altele, în 1970 vor lucra în industria regiunii încă 20 000 de salariați. Pentru un cîcinal nu este puțin. Ne dăm seama că ar trebui făcut mai mult, dar trebuie să facem altă cit avem posibilitatea. Noi consacram 26 la sută din venitul național pentru acumulări socialiste, deci facem un efort mare pentru dezvoltarea economiei. Iașului îi revine un procent însemnat din totalul investițiilor. Sintem siguri că dv. veți folosi sumele alocate pentru a obține rezultate cit mai bune în dezvoltarea industriei

și agriculturii, contribuind astfel la dezvoltarea întregii noastre țări (Aplauze). Sint prevăzute fonduri pentru dezvoltarea științei și a învățămîntului superior și mediu și în regiunea Iași. Se vor cheltui în acest scop cîteva sute de milioane de lei. Și aceste mijloace trebuie să fie folosite cu chibzuință pentru a da maximum de rezultate. Noi știm că țeserii sint buni gospodari, ei știu să chibzuiesc fiecare leu, pentru a obține un randament cit mai înalt. Vizitînd locuințele, întreprinderile, institutiile, căminele studențești, vîzînd regiunea, ne-am convîns că, exceptînd unele lipsuri, mijloacele puse la dispoziție în perioada șesenalului au fost folosite bine. Sintem siguri că și în viitor fondurile acordate de stat vor fi bine utilizate, iar la sfîrșitul cîcinalului, alături de întreaga țară, și Iașul va fi mai frumos, mai bogat.

Am fost în aceste două zile în Bîrlad, în Vaslui, am trecut prin zeci de comune, am vizitat orașul dumneavoastră, ne-am întîlnit cu locuitorii săi. Am avut întîlniri cu muncitorii, țărani, intelectuali și cu sute de mii de oameni ai muncii din regiune — bărbați și femei, bătrîni și tineri, copii. Ceea ce ne-a impresionat este căldura manifestată de toți cu care ne-am întîlnit, fără deosebire. E greu a reda în cuvinte această căldură și impresiile pe care ni le-au oferit întîlnirile cu populația din regiunea Iași, din orașul Iași.

Am vizitat satul și casa unde a trăit și a creat Vasile Alecsandri. Am considerat de datoria noastră să aducem omagiu memoriei aceluia care și-a consacrat viața propășirii României. Am jucat acolo Hora Unirii. Am vorbit cu o învățătoare care timp de 40 de ani a educat copii, a sădit în inimile lor dragostea de patrie și de adevăr. Aceasta trebuie să fie îndatorirea tuturor intelectualilor, tuturor profesorilor și învățătorilor. Crescînd tineretul nostru, trebuie să-l ajutăm să cunoască trecutul și să-l iubească, să cunoască prezentul și să-l iubească, să se pregătească pentru a făuri viitorul. Numai muncind fără preget pentru creșterea continuă a nivelului de cunoștințe al poporului vom reuși să ridicăm tot mai sus patria, națiunea noastră, să facem ca ea să se bucure de respect și stimă, aducîndu-și contribuția la progresul general al omenirii.

Trebuie să spun tovarășii că din întîlnirile călduroase cu oamenii muncii din regiunea Iași plecăm mai întăriți în munca noastră, hotărîți să facem totul pentru ca măsurile partidului și guvernului să corespundă cit mai bine intereselor poporului. Numai astfel ne vom face datoria de fii ai poporului. Aceste întîlniri și discuții ne-au întărit credința că drumul pe care mergem este just, că el corespunde intereselor poporului nostru, că poporul român este ferm hotărît să îndeplinească pînă la capăt linia stabilită de Comitetul Central al partidului nostru.

În continuare, tovarășul Ceaușescu a spus: Avem în Iași o organizație de partid puternică, cu tradiții revoluționare bogate și un activ de partid valoros. Cei peste 70 000 de membri de partid din regiunea Iași sint o parte a întregii populații, așa cum partidul nostru de un milion și jumătate este o parte a celor peste 19 milioane de locuitori ai României Socialiste. Între comunistii și necomunistii există o unitate idestructibilă, datorită ei noi reușim să înscriem victorii mari în întreaga noastră activitate.

Trebuie să avem permanent în fața ochilor, a spus vorbitorul, sarcina trasată de Congresul al IX-lea al partidului, de a întări continuu legăturile cu masele, unitatea în jurul partidului a tuturor oamenilor muncii indiferent de naționalitate. Fiecare comunist, fiecare activist de partid își merită acest nume, nu-

(Continuare în pag. 4-a)

Vizita conducătorilor de partid și de stat în regiunea Iași

(Urmare din pag. 3-a).

mai în măsura în care în întreaga activitate este legat de oamenii muncii, servește interesele oamenilor muncii, ale poporului, ale patriei.

Cifra versuri ale lui Vasile Alecsandri închinată misiunii nobile a militanților patrioți, tovarășul Ceaușescu a spus: consider că fiecare dintre noi are datoria ca atita timp cit îi va bate inima în piept să stea de veghe pentru fericirea poporului, pentru cauza socialismului și a păcii.

Kidic paharul, a spus vorbitorul, pentru poporul român, pentru fericirea și prosperitatea sa, pentru înflorirea națiunii noastre, liberă și egală în drepturi între națiunile socialiste, între toate națiunile lumii. Pentru partidul nostru comunist care călăuzește poporul nostru spre zărise luminoase ale socialismului și comunismului, pentru toți locuitorii regiunii Iași și ai orașului Iași, pentru muncitori, țărani, intelectuali, pentru comunisti, pentru Comitetul regional de partid, pentru activul

nostru, activul sfaturilor populare, pentru sănătatea dumneavoastră, a tuturor, tovarășii. Să trăiți.

La ora 22,30 mii de cetățeni ai orașului s-au adunat pe străzi și în gară spre a-și lua rămas bun de la conducătorii partidului și statului. Răsună aclamații vibrante, urări în cinstea Partidului Comunist Român și a conducerii sale.

Trenul se desprinde de peron în aplauzele și ovatiile mulțimii. Tovarășul Nicolae Ceaușescu și ceilalți conducători schimbă saluturi prietenești cu gazdele, cu miile de ieșeni aflați în gară.

În această atmosferă de mare însuflețire se încheie vizita conducătorilor de partid și de stat în regiunea Iași. Ea va rămâne ca o amintire puternică pentru toți oamenii muncii de pe meleagurile ieșene, însuflețindu-i în lupta pe care o duc pentru a traduce în viață hotărârile celui de-al IX-lea Congres al Partidului Comunist Român.

MIRCEA MOARCĂS
PAUL DIACONESCU
VICTOR BIRLĂDEANU

Sosirea tovarășului Corneliu Mănescu la Budapesta

BUDAPESTA 21. — Corespondenții Agerpres, A. Pop, transmite: La întoarcerea din R. S. Cehoslovacă, Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România, împreună cu soția, s-a oprit pentru două zile la Budapesta, la invitația lui Peter Janos, ministrul de externe al R. P. Ungare.

La gara din Budapesta, Corneliu Mănescu a fost întâmpinat de Peter Janos, ministrul afacerilor externe al R. P. Ungare, Erdelyi Karoly, locțiitor al ministrului afacerilor

externe al R. P. Ungare, și de alți reprezentanți ai Ministerului de Externe. Au fost de față dr. Dună Florea, însărcinat cu afaceri ad-interim al Ambasadei Republicii Socialiste România la Budapesta, precum și colaboratori ai ambasadei române.

În cursul zilei de sâmbătă, Corneliu Mănescu a avut convorbiri prietenești cu Peter Janos.

În aceeași zi, Corneliu Mănescu, însoțit de Peter Janos, a vizitat Târgul internațional din Budapesta

Încheierea lucrărilor Congresului U. T. C. L. din U. R. S. S.

MOSCOVA 21 (Agerpres). — La 21 mai a avut loc ședința de închidere a celui de-al XV-lea Congres al U.T.C.L. din U.R.S.S. Timp de cinci zile, delegații la congres au discutat un cerc larg de probleme privind participarea tineretului la dezvoltarea industriei și agriculturii, științei și culturii sovietice. Congresul a adoptat o rezoluție în care se subliniază că sarcina primordială a Comsomolului este de a mobiliza întregul tineret sovietic la îndeplinirea planului cincinal, la lupta pentru construirea comunismului. Participanții la congres au

adoptat un apel adresat tineretului sovietic, prin care îl cheamă „să acționeze, împreună cu întreaga omenire progresistă, în apărarea luptei drepte a poporului vietnamez, pentru a pune capăt agresiunii și a-i determina pe agresori să plece din Vietnam”.

În aceeași zi a avut loc o plenară a C.C. al U.T.C.L. în cadrul căreia au fost alese Biroul și Secretariatul C.C. al Comsomolului. Serghei Pavlov a fost reales prim-secretar al C.C. al U.T.C.L. din U.R.S.S.

DE PESTE HOTARE

Conflictul vietnamez și politica tăcerii la Washington

WASHINGTON 21 (Agerpres). — Înrăutățirea situației din Vietnamul de sud, ca urmare a conflictului armat dintre regimul saigonez și budiști, provoacă o serioasă îngrijorare la Washington, unde președintele Johnson ține un contact permanent cu principalii săi consilieri — relatează agențiile occidentale de presă.

După cum relatează agenția U.P.I., guvernul Johnson se găsește în incertătură din cauza conflictului vietnamez și ezită să ia vreo hotărâre, preferând să adopte „politica tăcerii”. Budiștii sud-vietnamezi au cerut ca Statele Unite să denunțe pe generalul Ky, dar Administrația

a refuzat. Oficialitățile de la Washington, arată agenția, au grijă să nu spună nimic care ar putea fi interpretat la Saigon ca o expresie de neîncredere față de Ky.

Arătând că în cercurile oficiale de la Washington se lasă să se creadă că „Statele Unite ar fi neputincioase în rezolvarea crizei”, agenția France Presse consideră că „opțiunile guvernului american par să fie limitate”. La ora actuală, scrie agenția, pentru S.U.A. nu există decât două soluții: sau să aștepte o lămurire a crizei sau să se desolidarizeze public de guvernul generalului Ky. Deocamdată s-a hotărât să urmeze o politică de „aștep-

tare” pentru a permite ambasadorului american la Saigon, Henry Cabot Lodge, cea mai mare libertate de manevră.

Față de poziția exprimată de Casa Albă se manifestă însă semne de nerăbdare din partea Pentagonului care afirmă că actuala criză dintre budiști și regimul saigonez duce în permanență la o slăbire a pozițiilor ocupate de trupele americane pe fronturile sud-vietnameze. Potrivit agenției Reuter, Pentagonul este extrem de îngrijorat de perspectiva ca în urma „revoltei” fățișe a budiștilor față de guvernul lui Ky, trei provincii din Vietnamul de sud să-și declare autonomia și să nu mai recunoască autoritatea regimului de la Saigon, ceea ce ar pune trupele americane de acolo în imposibilitatea de a acționa.

Substratul cererii de „ajutor”

a guvernului Federației Arabiei de Sud

LONDRA 21 (Agerpres). — Miniștrii de externe și de finanțe ai Federației Arabiei de Sud au sosit la Londra, unde la 23 mai urmează să înceapă tratative cu guvernul britanic. Alți cinci miniștri federali sînt așteptați în capitala Angliei, în vederea acestor convorbiri, la care, potrivit surselor oficiale britanice, vor fi dezbătute, îndeosebi, probleme militare interesând cele două părți. Mai exact, este vorba de o cerere a guvernului Federației Arabiei de Sud, adresată Angliei, de a-i livra arme și instructori militari, înainte de proclamarea independenței, în vederea „întăririi forțelor militare ale federației”.

De remarcat faptul că cererile guvernului Federației Arabiei de Sud au intervenit după ce guvernul britanic a anunțat că intenționează să-și retragă baza de la Aden, în cadrul planului de acordare a independenței acestor teritorii în anul 1968.

Mergînd în întâmpinarea intereselor britanice de a-și menține influența și pozițiile în această regiune, chiar dacă se proclamă independența, guvernul federal ia — după cum se vede din cererea de „ajutor” adresată Angliei — măsuri pentru a fi capabil să răspundă chiar cu forța armată cererilor popoarelor sud-arabice de a li se acorda o adevărată independență. Altfel planul britanic privind acordarea independenței în anul 1968 unui așa-zis

„stat unitar” sud-arabic, ca și manevra recentă prin care guvernul federal anunța recunoașterea rezoluțiilor O.N.U. cu privire la Arabia de Sud, n-au putut înșela popoarele sud-arabice. Aplicarea prevederilor rezoluțiilor O.N.U., referitoare la alegerile generale, ar urma, după părerea guvernului federal, să aibă loc după ce mai întii vor fi consultați șeicii, emirii, organizațiile și partidele politice pe lista cărora Frontul Național de Eliberare nu figurează. După cum se știe, Frontul Național de Eliberare se pronunță pentru o aplicare a rezoluțiilor O.N.U., în spiritul lor și fără condiții prealabile, pe baza respectării aspirațiilor spre o independență reală. Altfel, cit și o serie de alte organizații ce se pronunță pentru independență, cer ca în vederea stabilirii viitorului sudului arabic să fie consultată majoritatea populației, organizându-se alegeri sub supravegherea O.N.U., suspendînd starea excepțională și încetînd represiviile împotriva elementelor progresiste. Cererile de „ajutor” ale guvernului federal, în vederea întăririi forțelor sale armate, demonstrează teama de a proceda la o consultare imediată, liberă și largă a populației înainte de a-și consolida pozițiile.

DE CE A FOST JUDECAT GEORGE BRIND

SALISBURY 21 (Agerpres). — George Brind, unul din foștii lideri ai partidului de guvernămînt, Frontul rhodesian, a fost judecat de Tribunalul din Salisbury pentru vina de a fi publicat într-un săptămînal financiar sud-african un articol în care dezaproba proclamarea unilaterală a independenței Rhodesiei. În declarația făcută la proces, George Brind a calificat actul lui Smith drept o „hotărîre tragică” a elementelor extremiste ale Frontului rhodesian.

„Cer curții, a declarat în încheiere Brind, să țină seama că o persoană ca mine, cu o îndelungată activitate în partidul de guvernămînt, este capabil să aprecieze hotărîrea celor ce dețin în prezent puterea politică în Rhodesia”.

George Brind a demisionat din organele de conducere și chiar din partidul de guvernămînt Frontul rhodesian în semn de protest față de politica partidului și față de proclamarea unilaterală a independenței. Imediat el a publicat articolul pentru care a fost deferit justiției.

Greva marinarilor britanici continuă

LONDRA 21 (Agerpres). — Sîmbătă, cînd greva marinarilor comerciali din Marea Britanie intrase în cea de-a șasea zi, numărul greviștilor se ridică la 12.000, imobilizînd 450 de nave. În ciuda încercărilor din ultimele 24 de ore de a aplana conflictul, nu se întrevede încă nici o posibilitate de rezolvare a acestuia. Secretarul general al sindicatului marinarilor, William Hogarth, a declarat că dacă „pînă marți sau miercuri patronatul nu va prezenta propuneri constructive, realizarea unei soluții de compromis va

deveni mai dificilă”. Pe de altă parte, președintele asociației armatorilor britanici a declarat că revendicările marinarilor „sînt inacceptabile” și că armatorii n-au intenția de a renunța la propunerile lor inițiale.

Luni se va întruni la Londra comisia financiară de orientare generală a sindicatelor britanice pentru a discuta această situație. Greva marinarilor din Marea Britanie continuă să afecteze din ce în ce mai mult unele sectoare economice.

Primul Congres al Partidului Socialist Unit din Germania

BERLINUL OCCIDENTAL 21 (Agerpres). — Sîmbătă dimineață au început lucrările primului Congres al Partidului Socialist Unit din Germania — Berlinul occidental. La Congres participă 354 delegați cu drept de vot deliberativ și 151 cu drept de vot consultativ. Gerhard Danelius, prim-secretar al conducerii P.S.U.G. din Berlinul occidental, a prezentat un raport în care a relevat sarcinile partidului în lupta pentru dezvoltarea pașnică a Berlinului occidental și pentru asigurarea drepturilor democratice ale oamenilor muncii din acest oraș, pentru o contribuție la rezolvarea pașnică a

problemei germane, la asigurarea unei păci trainice și a securității popoarelor.

★

Cu prilejul deschiderii primului Congres al Partidului Socialist Unit din Germania — Berlinul occidental, Comitetul Central al Partidului Comunist Român a adresat delegaților la Congres un calduros salut frătesc, urîndu-le succes în desfășurarea lucrărilor și în traducerea în viață a hotărîrilor ce vor fi adoptate în interesul populației vest-berlineze, al cauzei păcii, democrației și progresului social.

NEW YORK. Profiturile obținute de monopolurile americane în primul trimestru al anului în curs au atins cel mai înalt nivel din istoria S.U.A., scrie ziarul „The Christian Science Monitor”. Ele au crescut față de perioada corespunzătoare a anului trecut cu 3,1 miliarde dolari.

RIO DE JANEIRO. Președintele Braziliei, Umberto Castello Branco, a semnat vineri un decret prin care se suspendă drepturile politice unui număr de 59 de politicieni, pentru apartenența lor la Partidul Comunist din Brazilia, scos în afara legii. În acest mod se urmărește împiedicarea participării directe a comunistilor la alegerile pentru Congres, stabilite pentru luna noiembrie.

ULAN BATOR. Unul din factorii care contribuie la dezvoltarea industriei Republicii Populare Mongole este creșterea bazei energetice a

ÎN CÎTEVA RÎNDURI

țării. Volumul producției de energie electrică a crescut în ultimul cincinal de 2,4 ori, iar în 1965 extracția de cărbune a sporit cu 60 la sută în comparație cu anul 1960. În prezent, în R.P. Mongolă se extrag anual aproximativ 2 milioane tone cărbune.

SAN JUAN. Secretarul general al Partidului Mișcarea pentru independența Insulei Porto Rico (M.P.I.), Juan Mari Bras, a cerut ca toți șefii militari ai forțelor armate ale S.U.A. din Porto Rico, inclusiv șeful Agenției Centrale de Investigații de aici, să compară în fața Comisiei S.U.A. pentru drepturile civile. El a spus că acești militari încalcă sistematic drepturile civile ale portoricanilor

MOSCOVA. În craterul unui vulcan stins

din Kazhastan, geologii sovietici au făcut o descoperire neașteptată. Ei au găsit aici mari cantități de aur și argint conținute în minereuri de o puritate excepțională. Exploatarea acestor rezerve de metale nobile va începe imediat.

WASHINGTON. Președintele Johnson a impus vineri noi măsuri de austeritate organismelor federale, ca urmare a cheltuielilor necesitate de războiul din Vietnam și tendințelor de inflație ce se fac tot mai simțite în economia americană. Invocînd aceste două cauze, el a cerut tuturor organismelor federale să reducă angajările de personal și să limiteze deplasările în străinătate a funcționarilor federali.

NEW YORK. Vineri, bursa de acțiuni din New York a marcat un

nou declin. Numai în prima jumătate de oră de la deschidere, indicele Dow Jones a înregistrat o pierdere de 6,24 la puncte a cursului acțiunilor societăților de automobile, siderurgice, petroliere, aero-spaciale, electronice și atele. La închidere, tendința de scădere a afectat 566 de acțiuni din cele 1405 negociate.

BERLIN. În cadrul acordului dintre reprezentanții guvernului R. D. Germane și ai Senatului Berlinului occidental, care expiră la 30 iunie, între 23 mai și 5 iunie, locuitorii vest-berlinezi au din nou posibilitatea să-și viziteze rudele din capitala R. D. Germană începînd din decembrie 1963 acesta este cel de-al patrulea acord intervenit între cele două părți cu privire la eliberarea autorizațiilor de trecere a cetățenilor vest-berlinezi care doresc să-și viziteze rudele din Berlin în timpul sărbătorilor sau în cazul ivirii unor probleme familiare urgente.